
王俊鸣同志新闻工作事迹材料
王俊鸣同志现任《科技日报》总编辑助理，系报社推荐、中央宣传部认定的国际传播业界导师。他先后从事国际科技新闻驻外报道、《科技日报》国际版和头版要闻编辑，以及科技国际传播工作。期间，他勤于钻研新闻业务，注重履行正确引导社会舆论、服务中心大局的神圣使命，用心践行新闻工作者“四力”，6次获得中国新闻奖，在组织策划、撰写和编辑稿件、创办栏目、科技外宣实践与研究等方面体现出较高的业务水平。

特别是，他在报社编委会领导下开创的科技国际传播工作业绩突出，形成了包括报纸和视频等内容生产、国际传播、外宣活动、外宣政务服务、话语创新研究在内的“五位一体”科技外宣体系。牵头创办的《科技日报》（英文版）（附英文版PDF）得到中央高层领导、中央宣传部和科技部批示肯定；负责的科技外宣对外话语创新平台项目成效近年来一直受到中央宣传部的赞扬。
一、驻外期间，注重一线采访“鲜活”新闻，注重向友华人士传播中国科技开放合作理念

在1999年3月至2005年9月被报社派任驻联合国暨美国纽约记者站站长工作期间，他坚持到现场采访重大科技新闻。他曾冒着美东北大雪封路的危险，驱车采访世界首位成功克隆牛的科学家杨向中，撰写的《杨向中和他的克隆牛们》，从现场克隆牛可爱形象讲起，科普克隆牛技术以及展示杨向中教授不顾患癌身体坚持科学研究的精神。针对科技创新早期探讨的问题，多次千方百计当面采访科研专家、政府高官和企业高管，相关文章很好地满足了读者对科技创新知识需求。

驻联合国工作期间，他注重充分报道涉及对美斗争的议题，按要求开展舆论斗争；同时，针对采访经营的以纽约为中心辐射美国各地智库等的专家朋友网，注重向他们传播中国开放合作的信息和理念。

驻外期间，他独立采写的《哈勃望远镜又有新作品》《基因信息：老鼠与人类相似》两篇稿件分别获得2002年第七届、2003年第八届中国国际新闻奖（现为中国新闻奖）。
任国际部主任期间，注重以国际科技新闻阐释总书记思想，注重开展内外宣联动报道
    王俊鸣同志注重以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，践行总书记思想蕴含的世界观和方法论，以国际科技新闻阐释总书记科技创新重要论述等重要思想，以此策划、编辑和创设栏目。每年均根据中央重大决策部署，修订《国际科技新闻选题采写指南》，同时，指导国内外记者，配合中央主题报道要求，加强内外宣联动策划与报道。

    作为第一编辑，他近10年负责的《环球科技24小时·总编辑圈点》栏目，注重面向世界科技前沿报道，每报一期。经与大家十多年的共同努力，该栏目于2020年获得第三十届中国新闻奖新闻名专栏一等奖。
创设的“科技创新世界潮”栏目，注重报道国外科技创新的新思路、新举措，为国内受众起到他山之石的借鉴作用；“国际科技论谈”等栏目，注重针对国际热点评论，发挥引导舆论、反污名化和争取“科技战”性斗争的作用。

特别是在病毒溯源内外宣联动方面，在报道国外专家意见和媒体舆情的同时，注重以科学、专业的态度，对外传播中国抗疫的客观举措及其对全球的贡献，并及时反击美西方对我污名化。2020年牵头所做的相关科学论文汇编，在4天4夜时间内按时保质完成，包括之后的有关全球疫苗竞争态势报告，得到中央高层领导两次批示表扬，作为全国宣传部长会议内部材料下发，有力配合中央有关病毒溯源的外交斗争。
三、在国际传播能力建设方面，致力从科技外宣角度讲好中国科创故事，助力阐述人类命运共同体理念
    组建“国际科技传播联盟”。为促进科技外宣成为我国国际传播格局中不可或缺的组成部分，他在编委会领导下于2018年率先组建了“国际科技传播联盟”，一家一家谈，联络外媒、国外智库结盟，以其渠道方式传播中国科创故事、国际合作政策等信息，该联盟在对外传播中国声音方面多年来取得显著的传播效果。

    创办《科技日报》（英文版）。 2021年他牵头创办的《科技日报》（英文版），在精准信息服务近5万在华外国专家的同时，借在华外专之嘴，以其亲身经历向世界传播真实、立体、全面的中国，在病毒溯源、抗疫政策、中国共产党建党百年等报道专题上发挥重要作用，极大地增强外宣工作的说服力。同时，英文版直接为我80个驻外科技处组提供科技外宣以及反击国外污名化的语料。英文版出版工作得到中央高层领导的两次批示，得到中宣部和科技部党组的批示和支持。

牵头策划科技外宣精品视频。2022年的《外专讲科技改善民生的中国故事》10期视频，入选中宣部首本《新闻出版工作案例选编》；2023年承担的中宣部Z世代项目中外青年科学家对话《青年科技派》6期访谈视频，紧扣热点科技话题，邀请中外青年科学家研讨，形成了规模效应和品牌效应。
负责科技外宣对外话语创新平台项目。2022年以来，他一直负责报社的科技外宣对外话语创新平台项目。2023年5月完成的有关如何打好科技话题国际舆论战的研究报告，被中宣部和科技部评称具有很强的现实指导意义。
利用大型会议开展科技外宣。王俊鸣同志牵头做好5届世界5G大会的宣传统筹及其媒体峰会主办，以及参与报社与中国外文局合办的两京论坛之数字经济论坛、中国东盟数字经济论坛等大型会议，这些会议论坛均成为报社科技外宣的阵地战场。
期间，他牵头编辑的《亚洲媒体一定能讲好亚洲故事》中、英文稿件，于2020年获第三十届中国新闻奖国际传播二等奖；编辑的有关病毒溯源反污名化的中、英文稿件《病毒溯源应全球“联合作战”》，于2021年获得第三十一届中国新闻奖国际传播二等奖。

目前，在报社编委会指导下，在现有良好科技外宣工作基础上，王俊鸣同志牵头继续以“四个一工程”，负责做好报社的科技外宣工作，包括精办一张报纸--《科技日报》（英文版），建全一个矩阵--全媒体海内外传播，打造一系列外宣视频品牌如《创新中国说》《外专面对面》等，汇聚一支科技外宣方面知华友华人脉，致力为国家的科技外宣事业打造自主可控的、高效能的国际传播平台。

王俊鸣同志工作简历
1989年8月-1998年2月，在国务院发展研究中心国际技术经济研究所工作；

1998年3月-2015年2月，在科技日报社，从事国际科技新闻采编工作；

    （期间，1999年3月-2005年9月，受报社委派赴美常驻工作，任《科技日报》驻联合国与纽约记者站首席记者； 2005年1月被评为主任记者，2009年9月至2013年7月在北京大学攻读政治经济学专业硕士研究生）

2015年2月-2022年2月，在科技日报社，任国际部主任；（期间，2017年9月被评为高级记者；2018年7月起任科技日报社机关党委委员）

2022年2月至今，在科技日报社任总编辑助理，协管国际部，主抓科技外宣工作。
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